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ŚMIERĆ  OSTATNIEGO   KRZYŻOWCA  -  KRÓLA  POLSKI
                         Temat  historii Polski obfituje w dziesiątki podobnych zdarzeń. Wydaje się, że temat śmierci
młodziutkiego, dwudziestoletniego króla  Władysława Warneńczyka  na  przedpolach Warny (Bułgaria) była 
godna szlachetnego władcy - katolika, gdyż była przepojona ideą walki o wiarę świętą, broniącego do ostatka 
chrześcijaństwa  i cywilizacji europejskiej. Taka jest obiegowa i podręcznikowa opinia o tym królu. 
Wyrosła ona z faktu, że młody król, nie miał na tyle doświadczenia, aby samemu kierować polityką dwóch 
krajów Polski i Węgier,dlatego był mu potrzebny doświadczony doradca. Pozycja Kościoła w rządzeniu krajem 
w średniowieczu była przemożna. Toteż  jego opiekunem był wpływowy, wszechpotężny kardynał  Zbigniew
Oleśnicki. Podobną rolę na Węgrzech odgrywał  wojewoda  i potężny magnat Jan Hanyady, będący marionetką 
sprytnego legata papieskiego Juliana Cesanirego. Pamiętać należy, że młody król Władysław  urodził się, kiedy
jego ojciec Jagiełło „był w wieku zgrzybiałym raczej niż podeszłym”- jak sam z siebie żartował. Syn miał 10 lat
jak zmarł ojciec. Jak mówi historia, trzy poprzednie małżeństwa Jagiełły nie dały dziedzica. Toteż  70-cio letni 
król  pojął za żonę siedemnastoletnią dziewicę  Sońkę z Holszan. Ta kwitnąca dziewica dała w końcu staremu
królowi tak długo oczekiwanego dziedzica (1424 r.). Pierworodny Jagiełły - Władysław przyszedł na świat w 17 
miesięcy po ślubie.  Uroczysty chrzest królewicza odbył się w Krakowie, a ojcem chrzestnym (per procuram) 
został papież Marcin. Nie dziwmy się, że młody królewicz  był bardziej podatny na  wpływy, niż na 
samodzielność w podejmowaniu decyzji, tym bardziej , że nie miał żadnego doświadczenia. W roku 1440 
zawarta została  unia personalna  między Polską i Węgrami . Młody król zasiadł też na tronie węgierskim.
Węgry w tym okresie miały ciągłe utarczki z Turkami. Warna została opanowana przez Turków. Po pół wieku
okupacji tureckiej, papież zainspirował Królestwo Węgier i została zorganizowana  wyprawa krzyżowa przeciw 
rozrastającemu  się Imperium Osmańskiemu. Tą wyprawą dowodził młody król Polski i Węgier Władysław.
Po początkowych zwycięstwach , władca ruszył do kolejnej ofensywy. Historia odmienna podręcznikowej w
której Władysław jest spiżowy, bez skazy, jest też historia władcy-krzywoprzysiężcy, który złamał po kilku 
dniach rozejm zawarty z Turkami. Pod Warną w listopadzie 1444 roku, niespodziewanie musiał zmierzyć się  
z przeważającymi siłami sułtana  Murada II.  Wojska chrześcijańskie doznały tam sromotnej klęski, a ciała króla
nigdy nie znaleziono. Władysława III  nazwano po śmierci Warneńczykiem. Turcy zadomowili się w  Bułgarii 
na 400 lat. W 1878 r. Bułgaria została wyzwolona. W 1935 jako znak wdzięczności dla króla polskiego, który 
chciał pokonać armię turecką,  naród bułgarski wybudował Mauzoleum króla  Władysława Warneńczyka w 
parku północno-zachodniej części Warny, na jednym  ze starożytnych trackich kurhanów.
                 Historię podaną powyżej, chciałem zwrócić uwagę Czytelników, że ponad 500 lat temu rządy były
również niezwykle skomplikowane i sterowane z zewnątrz. Ale świadomość społeczeństwa wówczas była
bardzo niska. Cóż z tego, że obecnie społeczeństwa są  wykształcone, obwarowane konstytucjami i opieką
to mechanizmy działają te same.              
                                  --------------------------------------------------------------------
KLĄTWA  RODU  GANDHICH
                    Klan Gandhich z niewielkimi przerwami, rządzi od ponad 40 lat. Zawsze chcieli uczynić z Indii
państwo na wzór europejski. Zdaniem ich wrogów, niszczyli tym samym hinduskie tradycje i za to spotkała
Gandhich kara ze strony bogów. Założycielem rodu był Jawaharlal Nehru, pierwszy premier niepodległych Indii. 
Jego jedyna córka Indira poślubiła Feroza  Gandhiego. Poza nazwiskiem, nie miał on nic wspólnego ze sławnym 
Mahatmą Gandhim.Nehru zmarł śmiercią naturalną na zawał serca.  Indira Gandhi studiowała w londyńskim 
Oksfordzie. Już za życia ojca pełniła wysokie funkcje w państwie.  W 1964 r. po śmierci Nehru, Indira została 
ministrem radia i informacji. To nie zaspokoiło jej ambicji politycznych.. Na szczęście los jej sprzyjał i w 1966 
r. została premierem. Z krótkimi przerwami  rządziła do 1984 r. Miała ambicje uczynienia z bardzo zacofanych
i podzielonych religijnie Indii państwa liczącego się na arenie międzynarodowej. Prowadziła wojnę z Pakista-
nem. Wprowadziła stan wyjątkowy i uwięziła przeciwników politycznych. Starszy syn Indiry, Sanjay, zginął w  
               katastrofie lotniczej. Najbliższe lata przyniosły zamieszania na tle niezależności stanów od rządu
                  centralnego. Szczególnie agresywnie zachowali się Sikhowie z Pendżabu. Wysłała tam wojsko, gdzie
                             zginęło 450 Sikhów. Nie podarowali jej tego i w 1984 Indira została zamordowana przez
                             własnego strażnika. Jeszcze w dniu śmierci matki, jej drugi syn Rajiv został zaprzysiężony na
                             premiera. Był niby sympatyczny i różnił się od swojego brata. Były skandale i niezadowolenie
                             Podczas kampanii wyborczej, pewna kobieta założyła mu na szyję wieniec z kwiatów i  zdeto-
                             nowała ładunek. Jego piękna żona Sonia Ghandi (z pochodzenia włoszka) odmówiła przyjęcia
                             funkcji premiera Indii.  Przestraszyła się klątwy, ciążącej nad rodziną Gandhi.
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NOWY BISKUP W OAKLAND  PUKA  DO  DRZWI  KATEDRY
                         Ceremonia ingresu nowego biskupa Salvadore Cordileone mianowanego
przez papieża Benedykta XVI do diecezji Oakland, przebiegała zgodnie z odwiecznym
zwyczajem. Nowy biskup, ubrany w złote szaty z infułą biskupią na głowie i młotkiem w ręku
pukał w drzwi 3 razy do nowo wybudowanej katedry Chrystusa Światło. Po otwarciu drzwi, 
arcybiskup Pietro Sambi, nuncjusz apostolski na USA, przeczytał papieski list, wskazując ozdobny
fotel, aby nowy biskup na nim usiadł. W swojej pierwszej homilii biskup Cardileone powiedział, iż Chrystus 
jest odpowiedzią na przemoc, jaka istnieje w naszym mieście. Mamy plany, aby tu w Oakland je realizować. 
Mówił o 5-letnim planie dla - Diecezji - jaki został naszkicowany przez poprzedniego biskupa Vignerona i Radę
Pastoralną Diecezji. ...Liczę na współpracę z księżmi i ludźmi, będących blisko Kościoła, stawiając na młodzież. 
Biskup Salvatore Joseph Cordileone   - ma 52 lata. Wstąpił do Seminarium w 1975 r. Obecnie doktor  prawa 
kanonicznego , studiując na Uniwersytecie Gregoriańskim w Rzymie. W 2002 r. papież Jan Paweł II mianował 
go biskupem pomocniczym w San Diego.  Biskup Cordileone biegle mówi po hiszpańsku i przyrzekł, że będzie 
też odprawiał msze św. w  j. hiszpańskim.. Diecezja Oakland  obejmuje 2 powiaty: Alameda i  Contra Costa i
zamieszkuje w nich 550 tyś. katolików. Msze św. odprawiane są  w 17 językach etnicznych. Nowo wybudowana 
katedra ma 1 300 miejsc siedzących. Nowy biskup jest czwartym z kolei po podziale  na Oakland, San Jose i SF 
                                                -------------------------------------------
ANTYAMERYKAŃSKI  PROTEST  POLSKIEGO  ARTYSTY  W  LOS  ANGELES  
                     Po wspaniałych koncertach polskiego pianisty Krystiana Zimermana  w Berkeley i w Seattle, nic
nie wskazywało, że ten artysta zdobędzie się na coś takiego, co zaszokowało publiczność będącą  na  jego
koncercie w Los Angeles. Odbywał się on w Walt Disney Concert Hall 25 kwietnia 09. Kiedy recital zbliżał się
do końca, artysta zamarł na chwilę nad klawiaturą i już prawie zaczął wykonywać „Wariacje na polski temat 
ludowy” Karola Szymanowskiego, zwrócił się do publiczności i cichym głosem, ale pełnym gniewu powiedział,
że nie będzie więcej grać w kraju, którego armia chce kontrolować cały świat. „Zostawcie mój kraj w spokoju”
Rzucił też uwagę na temat amerykańskiego obozu w Guantanamo. Około 30-40 osób wyszło ze sali. Inni 
przeklinali, gwizdali na pianistę i krzyczeli, aby się zamknął. Duża część słuchaczy zaczęła go oklaskiwać.
Nie bisował ani też nie pojawił się po koncercie, aby skomentować swój protest.
W ostatnich latach Zimerman miał kłopoty w Stanach Zjednoczonych, ale o tych perypetiach opisze w następnej
Naszej Gazetce. 
                                               -----------------------------------------
WIELKI  SUKCES  POLONII  AMERYKAŃSKIEJ  NA  BAZARZE  
                    Takiej frekwencji na Bazarze nikt się nie spodziewał. Wydawało się, że tłoki na polskich imprezach
a w szczególności na Bazarach w San Francisco, to melodia przeszłości. Tymczasem bardzo aktywna praca 
całego Zarządu KPA w organizację tej czołowej imprezy polonijnej a w szczególności reklama plakatowa i 
radiowa pana  Edmunda Lewandowskiego i organizatora  Bazaru pana Andrzeja  Szafrańskiego, który dopinał 
każdy szczegół tej imprezy do końca, przyniosły owoce . Impreza festiwalowa miała bardzo urozmaicony
program artystyczny: tańce, śpiewy, recytacje, sprzedaż płyt i książek. Kuchnia, która  też jest bardzo ważnym
elementem Bazaru, tym razem była smaczna i nie był do niej długich kolejek W sumie bardzo udany Bazar
i przełamane uprzedzenia, że Polacy nie potrafią zorganizować dobrej imprezy.                           
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
                                                                                                                               
                                   Z GŁĘBOKIM  SMUTKIEM I ŻALEM                     

                  PRZYJELIŚMY WIADOMOŚĆ O ŚMIERCI          
                                  
                                               Ś        P
                        AUGUSTA    MLECZKO
                                                     który przeżył  100 lat
                                      Z  WYKSZTAŁCENIA  ELEKTRYK
                                            Z ZAMIŁOWANIA POLITYK
                               PRZESZEDŁ  PRZEZ  ŻYCIE  CZYNIĄC  DOBRZE
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                                  SYLWETKI  ZNANYCH  I  POPULARNYCH  LUDZI
                                         1 maja  1967 r. Elvis  Presley  bierze ślub z Priscillą Beauilieu (od tej chwili Priscilla
                                         Presley)  oczywiście w Las Vegas.  Ceremonia odbyła się w hotelu Alladin prywatnym 
                                         apartamencie właściciela (Miltona Prella) na oczach dokładnie setki zaproszonych
                                         wybrańców.Po przyjęciu weselnym nowożeńcy odlecieli do Palm Spring odrzutowcem
                                         należącym do Franka Sinatry. Oto prawdziwie amerykańska ceremonia godna prawdzi-
wie amerykańskiego „Króla”.  Rok wcześniej Elvis Presley kręcił kolejny film fabularny, tym razem był to
„Więzienny rock”(The Jailhouse Rock), należący do najlepszych w filmografii idola. Na planie dochodzi do 
zabawnego incydentu. Skarżący się na ostre bóle w klatce piersiowej.  Presley zostaje zabrany do szpitala w Los
Angeles. Tam okazuje się , że w prawym płucu  piosenkarza utkwiła porcelanowa plomba z jednego z przednich
zębów, połknięta  przypadkowo podczas numeru tanecznego. Tak więc cała Ameryka mogła odetchnąć i spać 
spokojnie.  Elvis Presley  ur. 8.I.1935 r. w Tupelo w stanie Missisipi, zmarł 16.VIII. 1977 r. w Murphis. Król of
rock and roll, piosenkarz i aktor amerykański, był jedną z najbardziej znaczących postaci w kulturze masowej 
XX wieku. Śpiewał country, rhythm and blues, pop i  rock, którego był prekursorem. Zaczynał śpiewać w chórze 
kościelnym. W wieku 10 lat matka kupiła mu gitarę, gdyż była tańsza niż upragniony rower. Zaczynał karierę 
jako kierowca ciężarówki. Miał brata bliźniaka , który urodził się jednak martwy, gdyż matka spożyła dużą ilość
alkoholu. Elvis, będąc już dorosłym, sam uzależniał się od wielu lekarstw, które pobudzały jego działania i prace 
serca.. Wciąż był na wysokich obrotach. Niestety, musiało się to skończyć przedwczesna śmiercią.
7 czerwca  1982 r. żona Elvisa  - Priscilla  zdecydowała się na otwarcie dla zwiedzających  posiadłości w Grace-
land. Ze zwiedzania wyłączono łazienkę ,w której pięć lat wcześniej zmarł sławny piosenkarz    
                                                      --------------------------------------------------
Rudolf  Valentino  ur. 6 maja 1895 r. - włoski aktor filmowy, gwiazda kina niemego. Studiował rolnictwo w 
Genui, wkrótce rozpoczął  karierę w Paryżu, jako utalentowany tancerz. W 1913 r. (miał wówczas 18 lat) 
wyjechał  do USA do Nowego Jorku, jako tancerz.  Za namową aktora Normana Karry'ego, spróbował  sił w 
filmie. Odniósł sukces w 1921 r.  rolą  w  „Czterech  jeźdźcach Apokalipsy.”  Wkrótce główna  rola w filmie
„Szejk” z tego samego roku, przyniosła mu ogromną popularność, zwłaszcza wśród  kobiet, wiążąc Valentino
z wizerunkiem pierwszego amanta kina. Stał się on pierwszym popularnym męskim idolem kultury masowej.
Valentino zmarł w Nowym Jorku 23 sierpnia  1926 r. na skutek sepsy po operacji wrzodu żołądka.  Został 
pochowany w Hollywood. Ocenia się , że w pogrzebie uczestniczyło 100 000  ludzi. Jak to możliwe, że do dziś
wiekowe staruszki pamiętające żywego Rudolfa Valentino sprzed  80 lat składają kwiaty na jego grobie.
Jego włoskie pochodzenie, lekko śniada cera  południowca i wyjątkowo silne zabarwienie erotyczne. Piękny 
taniec  w obcisłych getrach, co prowokowało podniecająco  seksualnie tysiące  niedopieszczonych  kobiet.
                                                     ------------------------------------------------------------
Salvador Dali  ur. 11 maja 1904  w Figueres  w Hiszpanii, ekscentryczny hiszpański malarz, grafik i teoretyk
malarstwa, jeden z najbardziej znanych surrealistów. Postrzegany był jako skrajny ekscentryk. Wymyślił własną
metodę twórczą określoną „paranoiczno-krytyczną”.  Jego postępowanie budziło wiele kontrowersji, nawet po 
śmierci.  Obraz płonących żyraf i topniejących zegarów stał się znakiem firmowym artysty. Na swojej 
twórczości  i roli błazna , jaką pełnił w gronie surrealistów , zarobił majątek..Nie dość, że ubierał się dziwacznie, 
to kilkunastu-centymetrowe wąsiki  podkręcał w szpic powyżej nosa to jeszcze demonstrował niezrozumiałe 
zachowanie.  Np. urządzał na zamówienie wystawę sklepową bardzo znanego firmowego sklepu. Nie dokoń-
czywszy dekoracji, wyszedł przez okno na ulicę i poszedł sobie. Podobne zachowania nie budziły już zdziwienia
a utwierdziły w przekonaniu, że każdy artysta ma odchylenia. Im większy  talent  tym śmieszniejsze zachowania
Poza scenografią i ilustracja książkową pozostawił obrazy”Przeczucie wojny domowej”, „Trwałość pamięci”
„Płonąca  żyrafa” oraz film  Pies andaluzyjski.  Zmarł w styczniu 1989 r. w Figueres.
                                                          ----------------------------------------------------------
Ewa  Peron  ur.7 maja 1919 r.  żona prezydenta Juana Perona. Była nieślubnym dzieckiem kucharki i farmera
z San Juan. W wieku 15 lat przeniosła się do Buenos Aires, gdzie poczęła karierę aktorki filmowej i radiowej 
Prezydenta Perona poznała podczas akcji charytatywnej na rzecz ofiar  trzęsienia ziemi  w San Juan.  
25 X.1945 r. wzięła ślub z prezydentem. Dzięki proletariackim korzeniom, zaczęła odgrywać rolę łącznika   
między swym mężem a robotnikami. Jej popularność pomogła mu wygrać wybory prezydenckie. Ewa Peron   
zorganizowała kobiecą frakcję Partii Justycjalistycznej. Od 1949 r. była bardzo wpływową  osobą w  Argentynie
                                                                            praktycznie kontrolując politykę prezydenta. Oficjalnie mówi się
                                                                                                 o niej: First Lady of  Argentina. 
                                                                                                                    Zmarła  na  raka  w wieku 33 lat.      
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SYLWETKI  ZNANYCH  I  POPULARNYCH  LUDZI

               John  Fitzgerald Kennedy (ur.29 maja1917r.). Polityk Partii Demokratycznej, od
1935 senator, a od 1961,  35 prezydent Stanów Zjednoczonych. Jedyny katolicki prezydent.
Przeciwstawiał się dyskryminacji rasowej, zdecydowanie potępiał politykę sowiecką, kryty-
ka wzniesienia  muru berlińskiego. Doprowadził do wycofania rakiet sowieckich z Kuby.       
22 listopada 1963 r. podczas kampanii wyborczej w Dallas (Teksas) został zamordowany. Za sprawcę 
uznano Lee Harveya Oswalda, choć wokół tego zamachu wciąż jest wiele wątpliwości i domysłów. Miał piękną 
żonę Jacqueline, którą  zdradzał na prawo i lewo, o czym wiedziała, co ją raniło i upokarzało. Podczas wojny
służył w US Navy. Jako porucznik dowodził kutrem torpedowym. 2.VIII.1943 r, kuter ten został staranowany 
przez japoński niszczyciel. Dwóch żołnierzy zginęło. Kennedy przeżył, ale doznał urazu kręgosłupa. Miał troje
dzieci. Jedno urodziło się martwe. Syn - John FK junior zginął w wypadku samolotowym. Córka Caroline - żyje. 
               Zygmunt  Freud (ur. 6 maja 1856 r. we Freibergu na Morawach, obecnie Przibor w Czechach).
Freud, austriacki neurolog i psychiatra. Uważa  się go za ojca  jednego z najważniejszych kierunków we
współczesnej psychologii – psychoanalizy. Jakkolwiek Freud nie był filozofem  w pełnym tego słowa znaczeniu
jego koncepcje funkcjonowania ludzkiego umysłu, odrzucając racjonalność ludzkich wyborów i zachowań na
rzecz  czynników irracjonalnych i emocjonalnych. Teorie te wstrząsnęły środowiskiem  filozofów i artystów
końca XIX i początkiem XX wieku i chociaż jego teorie  zostały podważone i zastąpione nowymi, to jednak 
pozostanie wielkim uczonym, który zapoczątkował nowe spojrzenie na proces zachowań  ludzkich.
               Clint  Eastwood (ur.31 maja 1930 r. w San Francisco) aktor, reżyser  i producent filmowy. Pochodzi z 
rodziny robotniczej, ojciec imał się dorywczych zajęć a matka pracowała w fabryce IBM.  Będąc nastolatkiem, 
zatrudnił się jako hutnik, potem pompiarz na stacji benzynowej  i narzędziowiec w zakładach Boeninga. 
Studiował administrację na Los Angeles  City College, uczęszczał także na  Seattle University.Po odbyciu 
służby wojskowej w Armii Stanów Zjednoczonych, podjął pracę w w wytwórni Universal i rozpoczął karierę 
aktorską . Debiutował w filmach klasy B. popularność  zyskał grając w westernach  Sergia Leone i rolę 
Brudnego  Harry'ego w policyjnych filmach z tej serii. W latach  70-tych zaczął reżyserować filmy,co przyniosło 
mu wiele nagród, m.inn. dwa  Oscary. Był wielokrotnie żonaty, ma siedmioro dzieci z różnych związków.
W służbie publicznej chciał  być majorem przeuroczego miasteczka Carmel w Kalifornii i nim został na kilka lat 
               Karol Józef  Wojtyła (ur.18 maja 1920 r. w Wadowicach), jeden z największych  Polaków w dziejach 
Duchowny katolicki, arcybiskup krakowski, kardynał, od 16 października 1978 r. do 2 kwietnia 2005 r.  - papież
Jan Paweł II. Jego wybór na głowę Kościoła katolickiego  wpłynął znacząco na  wydarzenia w Europie Wschod-
niej i obalenie komunizmu.  Pontyfikat Jana Pawła II charakteryzowało otwarcie na dialog ze światem,  liczne
pielgrzymki zagraniczne (było ich 104), mediacje wsporach międzynarodowych,  apele o pokój, a także wspólne 
modlitwy z przedstawicielami innych wyznań i religii. Jan Paweł II od początku lat 90-tych cierpiał na  postępu-
jącą  chorobę Parkinsona.Zmarł 2.IV.2005 r.w 9666 dniu swojego pontyfikatu. 13.V.2005 r. rozpoczął się proces 
jego beatyfikacji.Papież życzył sobie zniszczenia osobistych notatek po śmierci. Kard. Dziwisz  tego nie dokonał 
               Nikifor (Krynicki) (ur. 21 maja 1895 r.), polski malarz, prymitywista pochodzenia łemkowskiego
(Bieszczady – Ukraina). Był synem Eudokii  Drowniak, ubogiej głuchoniemej Rusinki, która trudniła się 
noszeniem wody do krynickich schronisk i pensjonatów. Przez większość życia był uważany za upośledzonego
psychicznie kalekę. Pod koniec życia został doceniony i uznany na całym świecie za jednego z najwybitniej-
szych  prymitywistów . Talent Nikifora przejawiał się  głównie  w twórczości na kawałkach tektury, okładkach 
zeszytów, skrawkach papieru,na których uwieczniał autoportrety, widoki krynickich willi i cerkwie. 
Specjalistów zachwyca  głównie operowanie kolorem.  Nikifor zmarł 10.X.1968 r. w Foluszu. Postać  i życie 
malarza zostały przedstawione w filmie fabularnym w reżyserii  Krzysztofa Krauzego : „Mój Nikifor”.
               Skrót  pozostałych sylwetek:
Mieczysław Fogg (ur.30maja 1901 r. zm.3.X.1990 r.) polski baryton liryczny, piosenkarz  popularnych melodii.
Gustaw Herling-Grudziński (ur. 20.V.1919 r. zm. 4.VI. 2000) pisarz, eseista, krytyk, żołnierz, więzień łagrów. 
Irena Szewińska (ur.24 V.1946 w Leningradzie), lekkoatletka. Zdobyła dla Polski 3 złote medale olimpijskie
Marek Perepeczko  (ur.3.IV.1942 r.  zm.28.XI.2005) aktor teatralny i filmowy. Znany z ról Janosika w filmach.
Krzysztof  Cugowski (ur.30.V.1950 r.) wokalista rockowy, senator sejmu RP, założyciel „Budki Suflera”. 
Bogusław Bagsik (ur. 8.V.1963) biznesmen i aferzysta.Uciekł z Polski z 40 milionami  dolarów do Izraela
Tenzing Norga (ur.15.V.1914) Szerpa, 5x na Mount Everest, himalaista
Ze względu na brak miejsca  nie publikuję rozwiniętej
formy życiorysów powyższych postaci.
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CZYTELNICY  PISZĄ  LISTY  DO  REDAKCJI
                Niezwykle dużo Życzeń Wielkanocnych otrzymałem w tym roku poprzez komputer. E-mailowe życzenia  
wypierają przesyłkę pocztową , ale mogą podpierać  się ładnymi świątecznymi karteczkami. Za pamięć o mnie i  
za miłe słowa jestem bardzo wdzięczny moim znajomym Drogim Czytelnikom Naszej Gazetyki. Dlatego pozwolę  
sobie publicznie podziękować imiennie.
               Wielkanocny zając już po trawie biega, Baran z krzyżem białym  nawraca człowieka.
Ludzie z wszystkich miast święconkę  zajadają, I w Niedzielę Wielkanocą  życzenia składają.
Tak więc ja, jak i oni przesyłam życzenia, Zdrowia, szczęścia i miłości, w pracy powodzenia.
Niech Pańskie Zmartwychwstanie na ludziach się odbije, Niech Jezus Zmartwychwstały też w sercach
Waszych żyje   -   przesyłają  Ryszard i Magda Mleczko z synami Jasiem i Kubą. Takie same życzenia 
otrzymałem z Polski, od Basi i Marka  Dudzińskich z Warszawy
                  Happy Easter czyli Wesołego  Alleluja  przysłali:
Liliana Adams  z Rodziną  z Antioch
Beata Mazur  z Atherton
Christopher  Kerosky  - Honorowy Konsul   z San Francisco
Rodzina Janikowskich  z San Ramon
Bogusia i Marian  Kizior z Pleasant Hill 
Zdzisław Cichoń  z Polski 
Elżbieta Osetek   z Polski
Grażyna i Tadeusz  z Krakowa 
Krystyna i Henryk Muchliński  z Brentwood wraz z serią ładnych kart świątecznych
Wojtek Wilewski   z  Danville wraz z serią  zdjęć aktorów od lat 50-tych ubiegłego wieku z TV Guide
Carii Tomczykowskiej  z Oakland załączając „Wspomnienia Wielkanocne za okupacji, Warszawa przed     
                                      Powstaniem” - Jana Tereszczenki. Chodzenie po kościołach i oglądanie grobów, czyli
                                      Wielkanocne  A.D. 1944.
Emilii  Mc'Farland, która w tej chwili przebywa w Warszawie u matki p. Krystyny Kielak (byłej nauczycielki
                                       Szkoły Języka Polskiego z Walnut Creek, Marty Mc'Farland  z dalekich Wysp Nowej
                                        Zelandii, Grzegorz  z Brazylii i Andrzej z rodziną z Płocka.
Elżbiety Mizerskiej   z Concord w załączeniu ładne zwierzeta : psy,  koty, zające -  żyjące  w  symbiozie. 
Ks. Bogdan Trzópek – Peru, nadesłał kilka zdjęć  z Rezurekcji 2009 z Marco – Huncayo z Peru z głosem  i
                                     muzyką. Witam i serdecznie pozdrawiam dla Ciebie i Twojej Rodziny. Niech Chrystus
                                     Zmartwychwstały Ciebie błogosławi i zachowa w  zdrowiu oraz  pociesze na lepsze jutro.
Ks. Bogushpe  z Perza (Peru) Serdeczne pozdrowienia  świąteczne  i poświąteczne i około świąteczne... nie 
                                      mogłem wcześniej wysłać  mails ... bo byłem w Anadamarce  /// odcięty przez 4 lawiny
                                      błotne. Pozdrawiam, pamiętam i czuwam  x Bogusz  
                                      Hola Hi a todos  ... list po hiszpańsku. Poniżej jest wersja polska (les paso la version 
                                      polaca de lo mismo a ver  si quiren aprender polaco..
          Witam i pozdrawiam i o zdrowie pytam .U mnie leci powoli do przodu, jestem w domu w Slopnicach...
           Chcę także poinformować, że zmarł ks. kanonik Stanisław Krzywonos, który był proboszczem w Slopi-
           cach. Pogrzeb w czwartek o 14 w Slopnicach Dolnych. Pomódlcie się za niego. 
           To na razie  z Bogiem. Pozdrowionka Bogushpe = Matias    
                                      Przepraszam, że teksty z Peru są  nieco zniekształcone, gdyż autorzy piszą czcionką,
                                      którą  mój komputer źle odczytuje. Ale treść jest zrozumiała i interesująca.
Nie będę Państwa dalej zanudzał otrzymanymi życzeniami świątecznymi, których jest o wiele więcej. Toteż
proszę o wybaczenie mi przez tych, których nazwiska  nie wymieniłem a życzenia przysłali .
                                                 --------------------------------------------------
Bardzo interesujący list  Pani Valentine Grohosky z Santa Rosa  do  Dyrektora Opery w San Francisco. 
                                   (którego kopię otrzymałem do wiadomości, wolne tłumaczenie)
Dear  Mr. Gockley:
               Piszę do ciebie jeszcze raz z pewną sugestią. Mój mąż wziął mnie, aby obejrzeć kieszonkową operę
The Hounted  Manor  polskiego kompozytora Stanisława Moniuszki, przetłumaczoną na angielski przez  Mr.
Donald Pippin i pięknie zaprezentowaną  w Legion of Honor  Theater. Ten sam kompozytor napisał Halkę z
pięknymi ariami. Ty znasz polskich  artystów operowych, jak: Piotr Beczała, Mariusz Kwiecień,  Daniel
Borowski, Ewa Podleś. Jestem pewna, nie ma  problemu, aby zaangażować pozostałą obsadę polską.
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LISTY  DO  REDAKCJI
                                                                      (dalszy ciąg  listu pani Grohoskiej  do Dyrektora Opery w San Francisco) 
Mamy opery włoskie, francuskie, rosyjskie. Dlaczego nie polskie ? Zrób coś kreatywnego !  Prezydent  of  
Polish  Art  and Cultural Foundation posiada  polskie kostiumy do tych oper. Byłaby bardzo z tego wyboru 
szczęśliwa, pożyczając  je operze (mowa o p. Carii Tomczykowskiej – G.M).  The Haunted Manor był  
grany przy przepełnionych salach.  Mam nadzieję, że się ze mną zgadzasz. 
                                                                           Pozostaje szczerze oddana – Valentine Grohoski  
                                              -------------------------------------------------------
Pani  Elżbieta Tyliszczak  przysłała  wiersz , napisany przez Czesława  Miłosza  w 1939 r we Lwowie z infor-
macją , iż wiersz został wydrukowany w lwowskiej prasie i został  nagrodzony specjalną nagrodą  Stalina.
                     Poniższy wiersz jest mi od dawna dobrze znany z przewrotnej treści, ale nigdy nie kojarzyłem go z 
Czesławem Miłoszem. Biorę to na karb mojej zawodnej pamięci. W zbiorku wierszy  naszego noblisty, - ten tam 
nie figuruje, chociaż  jest mądry w treści i przechytry w układzie. Nagrodzony wiersz jeśli jest czytany jak każdy 
inny, jest propagandą stalinowską. Natomiast czytany linijkami, pierwszego wiersza  z trzecim wierszem  i 
drugiego z czwartym  wzdłuż liniami, był zgubny (w tym czasie) dla autora.  

1.   Runą w łunach , spłoną w pożarach                        3.   Na ziemskim globie flagi czerwone
      Krzyże  Kościołów, krzyże ofiarne                                 Będą na chwałę grały jak dzwony
      I w bezpowrotnym zgubi się szlaku                                Czerwona Armia  i wódz jej Stalin
      Z Lechickiej  ziemi Orzeł  Polaków                                Odwiecznych wrogów swoich obali

2    O słońce jasne, wodzu Stalinie                                 4.    Zmienisz się rychło w wieku godzinie
      Niech  władza twoja nigdy nie zginie                              Polsko, a twoje córy i syny
      Niech jako orłów prowadzi z gniazda                            Wiara i każdy krzyż  na mogile
      Rosji i Kremla płonąca gwiazda                                     U stóp nam legnie w prochu i pyle.    

                                               S  TOPKA    R  EDAKCYJNA  

                                                         N  asza   G  azetka   jest niezależnym 
                                                 miesięcznikiem kulturalno-społecznym, 
                                                  ukazującym się na terenie San Francisco 
                                                  Bay–Area. Gazetka jest finansowana 

             z dotacji otrzymywanych od Czytelników 
                                                     i skromnych oszczędności redaktora. 
                                                      Gazetka rozprowadzana jest tylko drogą 
                                                       pocztową. Uwagi i listy proszę kierować 

                   na adres:   Gabriel Michta 
                          2221 L Street,  Apt. A , 
                           Antioch, CA. 94509   
                           e-mail:  G.MICHTA@yahoo.pl            
             Dziękuję wszystkim, 

                którzy pamiętali o prenumeracie Gazetki.

 7

mailto:G.MICHTA@yahoo.com


K  ALENDARZ    W  YDARZEŃ    H  ISTORYCZNYCH  
MAJ

         1.V.2004     Polska wstąpiła do Unii  Europejskiej 
                           1.V.1803    Za 15 milionów dolarów Francja sprzedała Luizjanę Stanom Zjedno.
                           2.V.1952    Rozpoczęto budowę Pałacu Kultury i Nauki w Warszawie. 
       4.V.1979    Stojąca na czele Partii Konserwatywnej Margaret Thatcher została pierwszą w historii 

Wielkiej Brytanii kobietą premierem.
  5.V.1791 Podpisano uchwaloną trzeciego maja konstytucję. Zignorowano wszystkie protesty opozycji

uznając je za nieważne.
  5.V.1821         W wieku 51 lat z powodu nowotworu żołądka lub zapalenia wątroby zmarł  Napoleon I
                          Bonaparte, cesarz Francuzów.
  5.V.1939 Polski minister spraw zagranicznych Józef Beck odrzucił żądania Niemiec włączenia Gdańska

do III Rzeszy i wyznaczenia eksterytorialnych linii komunikacyjnych.
  6.V.1929 Po raz pierwszy przyznano nagrodę amerykańskiej akademii filmowej nazwaną później Oscarem 
  7.V.1794 Tadeusz Kościuszko wydał uniwersał połaniecki znoszący m. inn. poddaństwo osobiste chłopów
  8.V.1945 W Kalhorst, przedmieściu Berlina w budynku kasyna oficerskiego przedstawiciele niemieckich 

sił zbrojnych podpisali akt bezwarunkowej kapitulacji.
  8.V.1966 W Krakowie odbyły się uroczystości milenijne. Podczas mszy odprawianej w kościele Maria-

ckim  przez prymasa  Wyszyńskiego, na Rynku trwał wiec na którym premier Cyrankiewicz
skrytykował episkopat Polski       

  9.V.1987 W Lesie Kabackim pod Warszawą wydarzyła się katastrofa lotnicza PL LOT zginęły 183 osoby 
10.V.1994 Nelson Mandela został pierwszym czarnoskórym prezydentem RPA
11.V.1655 Admirał William Penn zajął Jamajkę. Wyspa przeszła pod władanie Wielkiej Brytanii.
11.V.1944 Rozpoczęła się bitwa o Monte Cassino
12.V.1983 Milicja zatrzymała na Rynku Starego Miasta w Warszawie Grzegorza Przemyka, który dwa dni

 później zmarł w wyniku pobicia. Grzegorz był synem znanej poetki, będącą w opozycji.
13.V. 1981 Na placu Świętego Piotra  w Rzymie Ali Agca dokonał zamachu na papieża Jana Pawła II
15.V.195 1 Czesław Miłosz, attache kulturalny ambasady polskiej w Paryżu podjął decyzję pozostaniu na 

 emigracji, otrzymując azyl krajów zachodnich
15.V.197 7 Kardynał Karol Wojtyła konsekrował pierwszy kościół w Nowej Hucie.
16.V.1836 Amerykański poeta Edgar Allan Poe poślubił swą 13 letnia kuzynkę Virginię.
18.V.1945 W bitwie o Monte Cassino sławą okryły się oddziały II Korpusu Polskiego zdobywając twierdzę
18.V.2003 Nastąpiło zamknięcie wielkiej wystawy obrazów z polskich muzeów w Fine Arts Museums

 of San Francisco, w tym obrazu Leonardo da Vinci Dama z Łasiczką, budząc wielkie zaintere-
 sowanie społeczeństwa Kalifornii. Wystawa była czynna od 8 marca 2003 r. a jej organizatorem
 była  m. inn. Caria Tomczykowska  z The Polish Arts and Culture Foundation w San Francisco

22.V.184 2 Otwarto pierwszą linie kolejową na polskich ziemiach między Wrocławiem a Oławą.
23.V.1949 Na terenach amerykańskiej, brytyjskiej i francuskiej strefy okupacyjnej Niemiec powstała 

 Republika Federalna Niemiec.
24.V.154 3 We Fromborku zmarł Mikołaj Kopernik wielki uczony polski,astronom,matematyk, lekarz,

 twórca  heliocentrycznej teorii świata. Jego wiekopomne dzieło „O obrotach sfer niebieskich”
 stanowiło przewrót w nauce  i ówczesnym światopoglądzie. Kościół pierwotnie zwalczał teorię

                           kopernikowską, widząc w niej zagrożenie dla religijnego światopoglądu. Toteż Kopernik miał
trudności w Polsce z opublikowaniem swojej teorii i chociaż nie był przyjacielem Niemiec 
(bronił zamku olsztyńskiego w wojnie polsko-krzyżackiej) to w Niemczech ukazało się jego 
dzieło „De revolutionibus  orbium coelestium” w roku jego śmierci.  

                          28.V.1987     19-to letni pilot, obywatel Niemiec (NRF) - Mathias Rust wylądo-
          -wał niewielkim samolotem w pobliżu placu Czerwonego  w
          Moskwie nie zatrzymany przez siły powietrzne w locie nad ZSRR

 28.V.1981     Zmarł Prymas Tysiąclecia – kardynał  Stefan Wyszyński.
     30.V.1431     W Rouen spalono na stosie Joannę d'Arc, bohaterke narodu 

Francji, zwana Dziewica Orleańską, pobożna, święta katolicka.
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